

2020 年度述职述廉报告

机电工程学院 王忠宾

2020 年，本人能够认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和十九届五中全会精神，积极参加政治理论学习。在学校党委统一领导和全院师生员工的大力支持下，认真履职，扎实推进学院工作，现对本年度工作情况进行总结。

一、进一步加强政治理论学习

认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习习近平总书记关于教育的重要论述，并用于指导实践、推动学院工作。深入领会十九届五中全会精神，切实增强坚持创新驱动发展、全面塑造发展新优势的思想意识和工作动力。认真学习《中国共产党党章》、《党员领导干部党内法规手册》、《中共中央关于加强党的政治建设的意见》，具有强烈的责任感和坚定的政治信念。认真学习《习近平谈治国理政》、《不忘初心牢记使命论述摘编》等论著，不断提升政治理论水平和政治素质，坚定树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

二、管理服务工作的

1. 人才引进

面对学院高端人才和专任教师队伍不足的问题，采取多种措施、通过多种渠道，着力打造高水平师资队伍。引进中国工程院院士 1 人、国家百千万人才 1 人为学院特聘教授。通过定点宣传、网络招聘等多种方式选择优秀师资力量，2020 年共进行线上招聘 21 场，入职优秀博士 9 人，进一步壮大了师资队伍。

2. 团队建设和人才培养

为了提升年轻教师的科研能力，带领年轻教师到相关企业和科研院所走访，积极引导年轻教师进入科研团队。在拓新方面，培育再制造科研团队，团队教师在纵向科研项目和企业委托项目上均取得了大突破，科研经费近 200 万元。在强本方面，基于学院智能化矿山装备的研究特色和研究成果，积极申报国家及省部级科研团队和人才称号，新增国家杰出工程师 1 人、江苏省杰青 1 人、江苏省有突出贡献中青年专家 1 人、全国煤炭青年科技奖 1 人。

3. 专业建设

加强疫情防控和安全管理，本科教学任务顺利完成。在疫情期间，

全院教师坚守岗位，疫情防控和教学质量两手抓，圆满完成了教学任务，并进行了 2020 版本科生培养方案制定。2020 年 5 月，智能制造工程获批，积极谋划相关实验设备和实验室布局，并设置专项购置了实验设备，实验中心完成了数字化网络教学管理平台建设。《机械设计》、《工程制图》获批国家级一流本科课程。

4. 科研平台

努力提升科研平台建设内涵，进一步凝炼研究方向、产出优秀成果。江苏省矿山智能采掘装备省部协同创新中心以优异成绩通过第二建设期绩效评价（A+），矿山机电装备江苏省高校重点实验室绩效评价为优秀。

5. 学科建设

积极推进机械工程江苏省优势学科平台第三期建设工程以及中国矿业大学双一流学科建设，严格制定项目预算，引导学科良性发展。在广泛征求意见和建议的基础上，完成了江苏高校优势学科建设工程三期项目专项资金年度预算。完成了江苏省优势学科三期中期自评报告及专家评审。规划了机械工程学科十四五发展目标；完成了机械专业博士点的材料整理、撰写和申报；组织学院老师积极参与机械工程第五轮学科评估工作。

6. 科学研究

在全院教师的共同努力下，2020 年获批国家重点研发计划项目 2 项，国家自然科学基金面上项目 7 项、青年基金 2 项，GF 科技项目 2 项，江苏省杰出青年基金项目 1 项、自然科学基金青年项目 2 项，中国博士后科学基金特别资助 1 项；获得国家技术发明奖二等奖 1 项、江苏省科技进步奖一等奖 1 项，中国机械工业科学技术奖一等奖 1 项；授权发明专利 105 件；发表 SCI 收录论文 123 篇，EI 收录论文 13 篇。

7. 学术交流

学院和加拿大约克大学、复旦大学等高校合作举办了“第六届机械和航空工程国际会议”。国内外 600 余人采取线下/线上相结合的方式参会。为了开阔教师与学生的视野，学院加强学术交流工作，线上邀请 7 位国内外知名学者进行学术交流。

三、个人工作成效

在完成学院行政管理服务工作的同时，担任机械工程 2018 级班主任，承担本科教学课程 1 门、研究生课程 1 门，并完成了 5 名本科生的毕业实习以及毕业设计工作，超额完成规定的教学工作量；指导

博士研究生 3 人、硕士研究生 11 人；获批国家重点研发计划项目 1 项，承担企业委托项目 2 项；第一作者/通讯作者发表 SCI 论文 5 篇，授权发明专利 3 件。

四、勤政廉政工作

在日常工作中，主动加强政治理论的学习，积极参加学校和学院组织的各项活动，能够定期向党院汇报自己在政治理论学习和党风廉政建设方面的情况，虚心接受领导和同事的监督和帮助。认真执行“八项规定”以及廉洁从教的各项要求，严格执行党风廉政建设责任制。在工作中严于律己、廉洁公正，能够主动规避与学院教师的利益冲突。

五、存在的不足和努力方向

2020 年，本人能够履职尽责，努力工作，取得了一定的工作成绩，但还存在一些不足。在政治理论学习方面，系统性学习不够，理论水平有待进一步加强。在人才引进方面，尽管采取了多种举措，但距离预期效果仍有不小差距。在师资队伍建设方面，“高端人才少、青年人才缺”的问题仍然没有得到根本性解决，需要进一步采取措施提高人才质量、壮大教师队伍。今后将进一步听取学院师生有利于学院发展的合理化建议，坚持问题导向，努力提升自己的创新意识和谋划决策能力，力争在学院的师资队伍、人才培养、专业建设、科学研究等方面取得更大的进步。

中国矿业大学机电工程学院

2021 年 1 月 6 日